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4 — Operatory a vyrazy

Priklad 4.1
Tento program objasiiuje pouziti operatoru modulo ( zbytek po déleni ). Nejprve promyslete, co program déla,
poté naprogramujte.

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

int main( void)
{
intc,j=0;
printf( "Zadg retezec, ktery zpracujeme: ");
while ((c = getchar()) !="\n")
{

if  %7==0)/*|delitdlne7 ?*/
printf( "\n" );
putchar( c);
jtt
}
exit(0);
}

Priklad 4.2
Pro obecngjsi chod programu je |épe pouZzit ndsledujici funkci, kter& umoznuje obecné rozdéleni textu. Tato funkce
miZe byt uZita napt. pii tvorbé textového editoru.

#include <stdio.h>
void rozdel_radek( int interval )
{

intc,j=1,

while ((c = getchar()) '="\n")

{

putchar( c);
if j%interval == 0)
printf( "\n" );
jtt
}
}

Piiklad 4.3

Vyhodnot'te ndsledujici vyrazy, pro kazdy iadek predpokladejte :
intj=0,m=1,n=-1,

float x =2.5,y =0.0;

-x+j::y>n>m
x+:(y>:n)
+H==ml=y* 2

Piiklad 4.4
Co vytiskne tento program.?

#include <stdio.h>
main()

{
inti=4,j=3;

j+=i;  printf("i = %d, j = %d \n", i, j);


http://www.cz-milka.net

www.cz-milka.net

jl=-i; printf("i =%d, j =%d\n", i, j);
j*=1-2; printf("i = %d, j = %d\n", i, j);
}
Piiklad 4.5
Odhadnéte, zda je mezi nasledujicimi programy néjaky rozdil, piipadné jaky. Poté naprogramujte a ovéite.
a)
#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

int main( void)

{
intj=5k=5;
printf( "j: %d\t k: %d\n", j++, k);
printf( "j: %d\t k: %d\n", j, k);
exit(0);

}

b)

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
int main( void)

intj=5k=5;
printf( "j: %d\t k: %d\n", ++j, k );
printf( "j: %d\t k: %d\n", j, k);

exit(0);
}
Piiklad 4.6
Co vypiSe tento program ?
#include <stdio.h>
int main()
{
imi=2j=L
j=j && (i=2); printf("j =%d, i =%d\n", |, i);
i = 1,] = 1
j=2&& (i==2); printf("j =%d,i=%d\n",j,i);
i=1j= 2;
=il (/2); printf("j = %d, i = %d\n", j, i);
i=1j=1,
1= && (i=i+2); printf("j =%d,i=%d\n",j,i);
}
Piiklad 4.7
Co vypiSe tento program ?
#include <stdio.h>
main()
{
inti, k, j =5;

i=(==2)?1:7; printf("i = %d\n", i);
k=(i>j)?2:]; printf("k = %d\n", K);
}

Piiklad 4.8

Pro kazdy vyraz predpokladejte ndsledujici vstupni hodnoty a vyraz vyhodnot’ee:
intm=6,n=>5;

float x = 3.5,y = 1.0;
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m+n+x+y
m+x*n+y
x/y+m/n
X-y*m+y/n
x/0

Piiklad 4.9

Pro kazdy vyraz predpokladejte nésledujici vstupni hodnoty a vyraz vyhodnot'te:
intm=3,n=4

float x = 3.5,y = 1.0;

m+=n+x-y
m/=x*n+y
nN% =n+m

X+ =y-=m

Priklad 4.10
Vyhodnoceni nésledujiciho vyrazu neni dano normou jazyka C, je implementacné zavislé. Zjistéte, jak jazyk C, s
kterym pracujete, vyraz vyhodnoti. Za podminky, Zej = 4, jaké hodnoty nabyvavyraz — j* j ++.

Priklad 4.11
Pro kazdy vyraz predpokladejte nésledujici vstupni hodnoty a vyraz vyhodnot'te:
intm=3,n=-2,j=0;

M+ - -
m += ++j *3
m++ * m++ ((implementacné zavislé)

Priklad 4.12
V nésledujicim vyrazu je uZit operdtor ¢&rky. Zamyslete se nad tim, jaké hodnoty nabyvaji po probéhnuti celého
cyklu j ak. Poté ovéite programem. Déle zkuste zamenit cyklus for cyklem while se stggnym vyznamem.

for (j =0, k=100; k- j > 0; j++, k--);

Piiklad 4.13

Co vypiSe tento program ?
#include<stdio.h>

main()

{

intrl=15 m=121,t =15,

intx=2y=3,1i; [* tento radek zkuste zamenitint x =2,y =2,i */
i=r1>mlrl==t; printf("%d,"i);

i=l(x==y)&& ly||Ix==y && ;

printf ("%d ",i);

}

Priklad 4.14

Co vypiSe tento program ?
#include<stdio.h>

main()

{

inti, z=112;

i =z>=60&& z<=100;
printf("%d," i);

}

Priklad 4.15
Co vypiSe tento program ?
#include<stdio.h>
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main()

{

intab=3;

a=b++;, printf("%d,%d\n", a, b);
a=--b+3; printf("%d,%d\n", a, b );
a=-b++; printf("%d,%d\n", a, b);
a=++b; printf("%d,%d\n", a, b);
b++; printf("%d,%d\n", a, b );
}

Priklad 4.16
Co vypiSe tento program ?

#include<stdio.h>

inti,a=6, b=7;

doubley, x =7.0;

main()

{

i = a*b; printf("%d\n",i );
y = akx; printf("%f\n", y);
i =5/3; printf("%d\n", i );
i =-5/3; printf("%d\n",i );
i =11%3; printf("%d\n",i );
i =11%-3; printf("%d\n",i );
i =-11%3; printf("%d\n",i );
i =-11% -3; printf("%d\n",i );
i =100/11*6 %12; printf("%d\n",i );
}

Piiklad 4.17
Rozhodnéte zda vyraz y = 1 + x <<2 sevyhodnoti jakoy = (1 + X) <<2neboy = 1 + (X <<2)

Piiklad 4.18

Pro kazdy vyraz predpokladejte a poté vyhodnot'te:
intm=6,n=5,j=1,

float x =3.5,y = 1.0;

j>m

m/n<x
j<=m>=n
j<:)( ==m
X+j==y>n>m
x+:(y>:n)
+H==ml=y*2

Priklad 4.19
Rozhodnéte, zda nasledujici dva fragmenty programu jsou totoZné:

1.if ((a<b) && (b<c))
pl;

2. if (a<b)
if (b<c)
pl;

Priklad 4.20
Rozhodnéte, zda ndsledujici tri fragmenty programi jsou vSechny totoZné nebo pouze nékteré nebo zadné:

1.if ((@<b) && (b<c))
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pl;
dse

p2;

2. if (a<b)
if (b<c)
pl;

dse
p2;

3.if (a<b)
if (b<c
pl;

dse
p2;

dse

p2;

Piiklad 4.21

Pro kazdy vyraz predpokladejte a poté vyhodnot'te:
intm=1,n=-1,j=0;

float x = 2.5,y = 0.0;

j&& m

j<mé&& n<m
m+n|!]

X*5&& 5||m/n
j<=10&& x>=1&& m
IX|[In]m+n
x*y<j+mn

(x>y) +1j [ nt+

@ fim) + (x [| ++n)

Priklad 4.22

Za predpokladu :

inta=1,b=2,c=5d=4;

vyhodnot'te nasledujici vyrazy a uréete velikost proménné c. Nazapomerite na to, Ze cécko provéadi tzv. zkrécené
vyhodnocovani.

if ((a<b) && (c==1d)
if ((a<b) && (c==d++)

Piiklad 4.23

Vyhodnot'te vysledek pasobeni operatoru posunu:
31

255 >>2

8<<8

1<< 15

Piiklad 4.24
Vyhodnot'te vysledek pisobeni operatoru posunu ( pozor, u zapornych ¢isel je vysledek zavisly naimplementaci):
-5>>2

Priklad 4.25

Vyhodnot'te nasledujici vyrazy.
9430 & 5722

9430 | 5722

9430 " 5722

~9430
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Piiklad 4.26

Proved’te u nésledujicich vyrazi uzavorkovéni stginé, jako provede kompilétor. Poté naprogramuijte a ovéite.
a) a=b*c==2

b) a=f(x) && a>100;

C) a==b&& x!=y;

d) a=b+=2+(x);

Piiklad 4.27

Co vypiSe tento program ?

#include <stdio.h>

main()

L
inti, j;
float f;
i=5j=2 [* pouziti operatoru carky */
f=(float)i/j; printf("%f\n",f);
f=i/(float) j; printf("%f\n", f);
f=(float) i / (float) j;  printf("%f\n", f);
f=(float) (i /j); printf("%f\n", f);
f=ilj;, printf("%f\n", f);

}

Piiklad 4.28
Co vypiSetento program ?
#include <stdio.h>
main()
L
inti,j;
printf("Zadg) dvecelacisla:");
scanf("%d %d", &i, &j);
printf(" %d\n", (i <j) ?i :j);
printf(" %d\n", (i >j) ?i :j);
}

Priklad 4.29

Co vypiSe tento program ?

#include <stdio.h>

main()

{
inti; i=5
printf("%d \n", i == 8);
printf("%d \n", i = 8);
printf("%d \n", i == 8);

}

Priklad 4.30

Vytvoite program, ktery se bude hodit na vyhodnocovéni testti. Test umoZiuje pouze odpovédi ano-ne. Za
predpokladu, Ze typ long int je dlouhy 4B tj. 32 bitt, miZeme do jedné proménné tohoto typu uloZit celkem 32
informaci (odpovédi) ano-ne (nebo jinych informaci, které nabyvaji pouze 2 hodnoty: zapnuto - vypnuto, ¢erny -
bily, muz - Zena atd.). Predpokladgime, Ze méme uloZit vysledky testa velkého mnoZstvi studentu; potom tento
zpasob ukladani uSetti mnoho mista.

a) Prvni operaci, kterou musi program zvladnout, je uloZeni 32 ano (1) -ne (2).

Na to pouZzijte cyklu, ve kterém se budete uZivatele 32 krét ptat na ano (‘a’ ¢i ‘A’) nebo ne (‘n" ¢i ‘N’). Za
piedpokladu, Ze odpovédi je 32, uZijte nasledujici segment programu:

long odpovedi = 0;
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for j=0;j<=31; j++)

scanf(” %c”, &c); [* nacitam odpoved */

if c=='a ||[c=="A") [* kdy jeano, jdu dal */

odpovedi |- 1L <<j; /* provadim zmenu promenne odpovedi */
}

Zdejeklicovou ¢asti nasledujici fadek :
odpoved |= 1L <<|;
Zde jednak dochazi k nésledujicimu posunu 1 v longint :

j 1<4]

0 (00000000 00000000 00000000 00000001
1 (00000000 00000000 00000000 00000010
2 (00000000 00000000 00000000 00000100
3 (00000000 00000000 00000000 00001000
atd.

Vysledna hodnota ziskan& posunem po kazdém prachodu cyklu je poté operaci bitovy OR ‘slou¢ena’ s dosavadnim
vysledkem (odpovedi).

Proménna odpoved typu long int je fadou 32 nul a jedni¢ek. Nutno si uvédomit, Ze pokud prvni odpovéd’ byla ano,
je bit zcela vpravo jedni¢ka. Pokud posledni odpovéd’ byla ano, je bit zcela vievo jednicka

b) Jako dal§i ¢ést programu vytvoite porovnani se spravnymi hodnotami v testu. Nejlépe pomoci XOR po bitech.
Nezapomgite na jiz zminéné opacné poradi. Spravné hodnoty mozno zadat napt. jako Sestnactkové long int ¢islo
pomoci prikazu preprocesoru #define . To umoZni snadnou zmeénu programu pii jiné verzi test. nebo je mozno
spravnou hodnotu jednoduse nagist.

c) Jako posledni ¢ast programu, vyhodnot'te procentudlni UspéSnost studenta.

Dale by bylo mozno cely program upravit tak, aby se v cyklu ptal na vysledky jednotlivych studentt, prip. aby na
konci vysldky srovnal podle poradi atd.

Priklad 4.31
PouZitim operatoru posunu uréete velikost ngjvétsiho ¢islaint, které vase C umi.

Priklad 4.32
Napiste funkci, kterd m& jako parametr ¢islo int a vypiSe ho ve dvojkové reprezentaci. Aby funkce byla co
nejobecnéjsi, pro veikost ¢islaint uréete operétor sizeof().

Priklad 4.33
Napiste funkci, ktera ¢te ¢islo ve dvojkové podobé a konvertuje ho na hexadecimalni reprezentaci.

Od RNDr. Dagmar Brechlerové.
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